

■ 评论员观察

缩短「时差」促创新

周珊珊

构建产学研用深度融合的创新共同体，有效缩短技术创新与成果转化的“时差”，一定能让科技创新这一“关键变量”加速转化为高质量发展的“最大增量”

主持开幕式稳定发挥、竞速比拼奔跑自如、格斗比赛有模有样、自主换电精准高效……近段时间，2025世界人工智能大会、2025世界机器人大会、2025世界人形机器人运动会接连举办，国产机器人的表现让人眼前一亮。机器人产业动能强劲，让“人机共生”的美好愿景离现实更近，也映照着科技创新成果加速向新质生产力转化的稳健步伐。

新技术从实验室走向生产线，从创意构思转化为市场产品，中间的“时差”越短，创新的效率就越高，发展的动能就越强。当前，全球科技竞争日益激烈，谁能更快把科技创新成果转化为现实生产力，谁就能在竞争中占据优势。可以说，能否缩短技术创新与成果转化的“时差”，不仅关乎企业的兴衰成败，更对国家核心竞争力有着深远影响。

与此同时也要看到，从书架上的论文到货架上的商品，貌似“一步之遥”，实则“关山万重”。习近平总书记指出：“要依托我国产业基础优势和超大规模市场优势，加强国家技术转移体系建设，完善政策支持和市场服务，促进自主攻关产品推广应用和迭代升级，使更多科技成果从样品变成产品、形成产业。”在推进科技创新和科技成果转化上同时发力，真正实现“接得住”“转得出”“用得好”，方能以高质量科技供给推动产业高端化、智能化、绿色化，真正打通从科技强大企业强、产业强、经济强的通道。

提升“转得了”的能力，需要强化企业创新主体地位。每年技术成果转化率达75%以上，株洲时代新材料科技股份有限公司的秘诀在于，研发工作以市场需求为导向，建立“基础研究—应用开发—工程验证”三级研发体系，构建了从材料设计到工程转化的完整创新链。在满足市场需要与提升研发能力之间形成互促闭环，这样的创新更有效率。

破除“不敢转”的风险，需要强化机制保障，更好营造鼓励科技成果转化的氛围。四川制定方案、修订条例，出台按比例赋权、先确权后转化、先使用后付费等举措，2024年全省登记科技成果同比增长20%，技术合同登记额同比增长33.6%。机制松绑激发源头活水，让“最初一公里”和“最后一公里”都没有后顾之忧，科技成果转化自然更加顺畅。

破解“不会转”的困惑，让更多科技成果“落地生金”，需要做好科技服务支撑。从科技创新到产业创新，不是简单地跨越一纸专利，而是一场系统性接力。截至6月底，我国已建成33家国家级制造业创新中心，241家中试平台纳入重点培育库。产业创新平台建设持续推进，为成果产业化提供了坚实支撑。“科技红娘”穿针引线，中介平台支撑托举，让企业找技术、技术找落地场景都有了依托，提升了科技成果向现实生产力转化的速度和效率。

“中国式现代化关键在科技现代化。”实现高水平科技自立自强、发展新质生产力，对科技创新和产业创新融合提出了更为迫切的需求。抓好主体、畅通渠道、营造生态，构建产学研用深度融合的创新共同体，有效缩短技术创新与成果转化的“时差”，一定能让科技创新这一“关键变量”加速转化为高质量发展的“最大增量”。

■ 纵横

补贴撬动要精准

刘 莉

暑假期间，多个热门旅游目的地推出相关补贴政策，有效促进消费增长。国庆中秋假期又将陆续带来新一轮旅游消费热潮，旅游市场依然保持较高热度。

补贴政策能否有效刺激消费，关键在于补贴是否精准。传统发放方式往往存在发放时段集中、核销程序复杂、参与商家有限等问题，影响资金使用效率。今年暑期，一些地区创造性采用“精准客群定向补贴+AI智能核验+政府直补游客”发放模式，在精准化和智能化上做文章，大幅提升补贴效益。

旅游消费补贴应该发挥“四两拨千斤”的作用。旅游市场持续繁荣既需要充分释放消费需求，也离不开优质产品与服务的有力支撑。只有将消费补贴与高质量旅游供给相结合，才能真正激发消费意愿，补贴投入才能转化为消费活力，推动旅游市场健康发展。各地在制定补贴政策时，应注重引导企业提升产品与服务品质，推动业态创新和附加值提升，以满足消费者日益多样化的需求。要以提高旅游目的地知名度和美誉度为导向，借助政企协作增强旅游目的地品牌影响力，实现产业转型升级。

政策效果要长期可持续，必须推动短期刺激向长期效益转化。制定政策时应综合考虑地方财政能力，科学规划资金规模与使用方向，重点投向产品创新与服务提升，不断提升旅游市场的内在竞争力与吸引力。

旅游消费补贴的发放只是第一步，好政策带来的好口碑要靠用心经营才能巩固和延续。继续强化补贴的精准投放与模式创新，提高补贴资金的使用效率和效果，建立健全长效机制，才能助力旅游市场高质、可持续发展，让消费补贴成为推动行业提质增效的有力杠杆。

(摘编自《经济日报》，原题为《解读补贴撬动消费的密码》)

各位读者，本版“大家谈”“暖闻热评”“中国道路中国梦”“来论”等栏目长期征稿，欢迎赐稿，请勿一稿多投。

本报邮箱：rmbpl@peopledaily.cn
(来稿请注明栏目名)

欢迎赐稿

■ 中国道路中国梦·每一个人都是主角

我的名字叫“国庆”

贺国庆

我叫贺国庆，是新中国的“同龄人”——出生于1949年10月1日。我常念叨，我的“命”，是和新中国一块儿诞生的；我的“运”，也是靠着新中国才彻底改变的。

我出生在甘肃省渭源县一个普通农家，爹娘都是地地道道的庄稼人。生在旧社会，他们那代人压根没敢想过上学。到我这儿，世道变了。村子里建了学校，尽管学校条件差，可读书时心里头暖和着呢。要不是新中国，咱哪有这捧起书本的福气？毕业后，我穿上警服，被分配到了渭源县公安局会川派出所。家里人特别骄傲，说“咱国庆有出息，那是沾了新中国的光！”从农村娃到光荣的人民警察，这在以前想都不敢想。

那会儿的户籍工作可真是毛线头缠梳子——一团乱麻。别说是现在的电脑，连电话都没有，联系基本靠吼、出警基本靠走，

而且群众居住分散、底数不清，全镇到底有多少人，谁也说不准。但再复杂再麻烦的事，只要肯下笨功夫、苦功夫，就没有解决不了的。我拿着本子挨家挨户跑普查、登记。整整一年多，布鞋磨烂了好几双，才建起了全镇的户籍档案。忙是忙，累归累，可咱就叫“国庆”，名字里便带着责任，为祖国奉献、为人民服务，是初心，更是坚守。

从警一辈子，基本没干过影视剧里那种轰轰烈烈的大事，但我敢拍着胸脯说，对得起这身警服，对得起这个名字。群众的每一件“小事”，在我这儿都是“大事”。那时候交通不便，为了不让群众跑空，我几乎全年住在所里。只要手续合规，我从不说“下次再来”，更不拖到“明天再办”。我总提醒自己，决不能把群众的难处看轻了，把手中的权力看重了。

记得有一次，都晚上10点多了，有一名

残疾人突然敲门来办准迁证，打算趁次日早上的火车回老家。见手续齐备，我连夜办结了。我以前开玩笑说，“我就爱特事特办”。但这不是“特权办”，而是为群众的急难愁盼“特地办”。换句话说，面对特殊需求，是我配合群众的时间，而不是让群众趁我的空闲。人民心里有杆秤，谁给他们办实事，他们都记得。有天我在镇上餐馆吃饭，碰见一个服务过的老人。他喜出望外地对旁边人说：“这是贺公安，好得很的公安！”有这句话，感觉所有付出都值了。

时代日新月异，户籍工作也今非昔比。上世纪80年代，办理第一代身份证时，简直像“家庭作坊”。从组织照相，核对户口到核算年龄、编码填卡，全是手工进行，进度慢，平均制作周期得两个月。前些年，我去附近派出所参观，一看才知道，现在身份证实现了全省“24小时制发、72小

时送达”；通过后台联网，还能够异地办证。有的派出所专门准备了“衣帽间”，方便群众照个好照片。新时代以来的发展之快，让我的眼睛不够看，也看不够。

七十六载春秋，我越来越老了，可祖国正青春。从土坯房到小洋楼，从没上学到上好学，从手写档案到电子政务，我亲眼见证着咱国家一步一步从穷到富、由弱到强，也亲身体验着国泰民安的好日子。要说我这辈子最骄傲的事是啥？我想，一是生在10月1日，和新中国同一天生日；二是穿了一辈子警服，没辜负“国庆”这两个字，没辜负新中国给我的机会。

马上就要到国庆节了，千言万语汇成一句话——祖国万岁！祝您永远年轻，永远昌盛！

(作者为甘肃省渭源县退休民警，本报记者王锦涛采访整理)

■ 人民时评

上好国防教育“必修课”

金正波

当“全民国防”理念深入人心，必将筑牢坚不可摧的精神长城，汇聚起强国强军的磅礴力量

处于和平年代，有些人对国防的理解局限于“国防就是打仗”，认为“国防与我无关”。其实，国防不是抽象概念，与日常生活、国家安全紧密相连。加强新时代全民国防教育，是一项需要长期坚持、讲求实效的系统工程，必须推动国防教育融入日常生活、纳入教育体系、嵌入文化传承，真正实现全民参与、全域覆盖。

如今，社会环境更加开放多元，青年人个性更加鲜明、思维更加活跃。只有创新方式方法，才能提升国防教育的吸引力，增强大众的行动自觉。

超越传统的说教和灌输，转而用文化

的力量触动心灵、唤醒认同、激发自觉，有助于推动国防文化“内化于心、外化于行”。比如，陕西发挥“文学陕军”“陕西戏剧”“陕北民歌”等文化品牌效应，加大对国防题材影视剧、舞台剧等支持力度，以文化精品引领国防教育。让国防教育从知识灌输向价值塑造转变，从短期活动向长期浸润转变，国防文化定会融入社会生活的方方面面。

坚持数智赋能，增强教育参与度、趣味性、互动性，能更好提升国防教育吸引力。比如，红色纪念馆打造沉浸式空间，高度还原历史场景，让观众获得切身体验，使国防教育更加鲜活生动。类似做法既有“正”

的价值内核，又有“新”的形式载体，为全民国防教育赋予更丰富的时代内涵，可以更好满足青少年对国防教育的渴求。

国防教育以爱国主义为核心，遍布广袤大地的历史遗址、各类文物是最好的教科书。山东威海刘公岛，处处可见中日甲午海战遗迹。抗日战争期间，中共胶东特委在极为困难的情况下，依然坚持开展游击战。近年来，威海全城打造千里海疆爱国主义教育示范带，串联起138处爱国主义教育基地。让抽象的国家安全观念具象化，转化为青少年可知、可行的价值坐标，将增强他们参与强国强军实践、投身民族复兴伟业的决心和信心。

战场上的硝烟虽然散去，但历史不容忘却，和平需要守卫。当“全民国防”理念深入人心，必将筑牢坚不可摧的精神长城，汇聚起强国强军的磅礴力量。

2025年空军航空开放活动和长春航空展上，空军航空大学“红鹰”飞行表演队进行飞行表演。

谭巳成摄(新华社发)

百余型飞机、地面装备以及退役经典装备集中展出，多型先进航空发动机及零部件产品重磅亮相……前不久，2025年空军航空开放活动和长春航空展在吉林长春举办。一场集国之重器展示、航空文化传播、产业生态聚合、全民科普体验于一体的空天盛会，生动呈现了人民空军建设和我国航空工业发展新成就。

这正是：
砺剑巡天竞峰嵘，
重器琳琅问苍穹。
万众仰观腾云技，
一览创新势如虹。

康正悦文

本版责编：李 涣 周珊珊 何 娟

■ 新知

“耕海牧渔”新解

姜晓丹

随波摇曳的海带田联系起来。而今，海洋经济高质量发展持续推进，赋予“耕海牧渔”新的丰富内涵。

新在方式更新。全球首艘15万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号2—1”，创新运用“船载舱养”模式，设计年产高品质鱼类约3600吨。三文鱼养殖工船“苏海1号”配备水质监测、自动投饲、智能管控等系统，可实现“即捕即加工、即产即销”，助力提升国产三文鱼的新鲜度、供应稳定性与市场竞争力。

物联网、大数据、人工智能等技术深度融入现代化海洋牧场，依托科技赋能，传统牧渔正实现从靠天吃饭向知天而作的转变。大型桁架网箱和养殖工程精准调控饵料投喂，卫星遥感和卫星通信技术让出海有了“千里眼”“顺风耳”……海洋

渔业向信息化、智能化、现代化转型升级，为实现“藏粮于海”、丰盈“蓝色粮仓”提供有力保障。

新在内容出新。海洋能量的多样性超乎想象，比如利用海洋表层与深层的温度差发电，利用淡水与海水之间的盐度差产生能量。今年在广州全面启动建设的国家重大科技基础设施“冷泉生态系统研究装置”，有助于发掘冷泉区甲烷和冷泉生物的巨大潜在价值。

新在方式更新。瞄准“做强做优做大”目标，将蔚蓝之海打造成一个个产业高地，海洋经济这一“蓝色引擎”将迸发更澎湃的动能。

习近平总书记强调：“推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展，走出一条具有中国特色的向海图强之路。”越是向海洋深处挺进，越可能进入前人未曾涉足的领域，越没有现成的路径可循。勇闯“深海无人区”，拓展海洋经济的全新“打开方式”，必须牵住创新这个“牛鼻子”，加强原创性、引领性科技攻关，推动海洋科技实现高水平自立自强。同时，须摒弃一些国家边开发边污染的老路，坚持开发和保护并重、污染防治和生态修复并举，像对待生命一样关爱海洋，努力构建人海和谐的海洋生态环境。

蓝色大海机遇无限，海洋经济前途无量。因地制宜加快发展海洋新质生产力，加快构建现代海洋产业体系，做好新时代“耕海牧渔”经略深蓝”大文章，定能助推海洋强国建设不断取得新成就，为人类海洋事业作出更大贡献。

新在产业革新。从免疫抗肿瘤海洋1类新药进入二期临床试验，到国产大型邮轮首航一年运输出入境旅客60万人次，再到我国首个海上风电与海洋牧场融合发展研究试验项目累计发电超20亿千瓦时，实现养殖年收入近亿元，海洋特色产业发展理念持续涌现，业态日益多元。

新在政策支持。瞄准“做强做优做大”目标，将蔚蓝之海打造成一个个产业高地，海洋经济这一“蓝色引擎”将迸发更澎湃的动能。

习近平总书记强调：“推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展，走出一条具有中国特色的向海图强之路。”越是向海洋深处挺进，越可能进入前人未曾涉足的领域，越没有现成的路径可循。勇闯“深海无人区”，拓展海洋经济的全新“打开方式”，必须牵住创新这个“牛鼻子”，加强原创性、引领性科技攻关，推动海洋科技实现高水平自立自强。同时，须摒弃一些国家边开发边污染的老路，坚持开发和保护并重、污染防治和生态修复并举，像对待生命一样关爱海洋，努力构建人海和谐的海洋生态环境。

蓝色大海机遇无限，海洋经济前途无量。因地制宜加快发展海洋新质生产力，加快构建现代海洋产业体系，做好新时代“耕海牧渔”经略深蓝”大文章，定能助推海洋强国建设不断取得新成就，为人类海洋事业作出更大贡献。